

## ■ К 75-летию Победы

## Село Покровское: люблю, горжусь, помню

В феврале в Каменском городском округе ЦДО провел конкурс сочинений, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Цель конкурса, в котором приняли участие порядка 50 ребят 5–11 классов, – сохранение исторической памяти, воспитание национальной гордости и уважения к историческому прошлому Отечества, пропаганда значимости Великой Победы.

Газета «Пламя» традиционно публикует на своих страницах сочинения участников конкурса. В этом году знакомство с работами ребят мы начинаем с сочинения ученицы Покровской школы.

Я очень люблю свое село, по-моему, оно очень красивое, его окружает живописная природа, в нем живут добрые, отзывчивые люди, мои одноклассники и друзья. Оно постоянно меняется, становится более современным. И трудно себе представить, что 75 лет назад здесь все было по-другому.

В этом году исполняется 75 лет со дня Великой Победы, и мне хочется рассказать о моем селе, которое тоже внесло свой, может быть, и не большой, но, по-моему, значимый вклад для победы.

Из села на фронт ушло около пяти сот человек, из них не вернулось 397. И те, кто вернулись, по рассказам моей бабушки, были больными и израненными. Многие умерли от ран уже после войны. На территории нашего села не было военных действий, и, тем не менее, люди в селе трудились не покладая рук. Вся тяжесть труда в колхозе легла на плечи стариков, женщин и детей. На уроке мужества в прошлом году из рассказа труженицы тыла З.И. Ясашных я узнала, что ей приходилось есть белену, картофельные очистки,

чтобы выжить. Все молоко, вся выращиваемая продукция шла для переработки и в готовом виде поступала на фронт. Зое Ильиничне удалось выжить благодаря взрослым, с которыми она рядом трудилась в возрасте 12 лет. Кто-то, по ее словам, трудился на заводах Каменска-Уральского, а кто-то ухаживал за больными в эвакогоспитале №3118.

При посещении еще одной труженицы тыла З.Д. Аввакумовой мы узнали о ее судьбе и о несбывшихся надеждах. В 1941 г. Зинаида Дмитриевна окончила 10 классов. Они с одноклассниками 22 июня встречали рассвет после выпускного и, конечно, не знали, что фашисты уже бомбят города нашей Родины. Она мечтала стать врачом и поступила в медицинский институт. Но учиться было не суждено: институт временно закрыли под госпиталь.

Зинаида Дмитриевна рассказывает: «Нас, студенток, отправили по месту жительства для организации сандружин». На военную службу она была призвана в Покровском вместе с 12 одноклассницами. Все они были отправлены

в разные районы. Сначала Зинаида Дмитриевна попала в Белоярку, а уже после на военный завод в Копейск Челябинской области. «Поселили в землянку... И закипела работа. Мы начиняли взрывчатыми веществами снаряды от самых малых калибров до снарядов для «Катюши». Работа была сложная и очень ответственная. Требовалась особой аккуратности. Трудились в две смены по 12-16 часов без выходных. А во время битвы за Москву, за Сталинград, чтобы выполнить заказ с фронта, приходилось порой и сутками не выходить с завода. Как услышу слова из песни «Не смекала наша Родина очей...!», так мурашки по телу бегут. Эти строчки про нас. Очень много было ребят и девчат с юга: украинцев, молдаван.

А затем в Копейск был эвакуирован детский дом из Миргорода. И с нами на заводе стали трудиться ребята от 9 до 13 лет. Каждый старался выполнить и даже перевыполнить план, помочь фронту приблизить победу», – вспоминает нелегкие годы Зинаида Дмитриевна.

Особенно хочется сказать о

П.А. Харитонове – добровольце легендарного Уральского добровольческого танкового корпуса. Он многие годы после войны жил и трудился в нашем селе, встречался со школьниками. О нем я узнала в нашем школьном музее. Петр Агафонович в первые месяцы войны был отправлен под Москву, там получил тяжелое ранение в ногу. Восемь месяцев он находился в госпитале, и о дальнейшей службе не могло быть и речи. Но Петр Агафонович, узнав о том, что в Челябинске формируется новый танковый корпус, незамедлительно записался туда добровольцем. И его приняли в корпус в 64 броне-авто-батальон командиром бронемашины.

В 1943 г. корпус прошел боевое крещение на Орловско-Курской дуге. Ветеран вспоминал, что бои были не просто сложными – страшными. А еще я наткнулась на интересную вырезку из газеты, в ней написано о сыне полка, Толе Гончаруке. Петр Агафонович очень полюбил мальчика и сам ему сшил одежду. Корпус встретил победу в Праге. У Петра Агафоновича есть ордена и медали. Я горжусь тем, что в нашем селе жил такой человек.

На сегодняшний день в Покровском не осталось ни одного участника боевых сражений, а еще два года назад их было 8 человек. Поэтому наша задача – сохранить память о страшных военных годах, о судьбах людей, об их бессмертном подвиге.

**Снежанна Аввакумова,  
ученица 8б класса  
Покровской школы**

## ■ Наши земляки

### Секрет долгой жизни

29 марта исполнилось 90 лет жительнице Часовой О.С. Талановой.

Специалист по социальной работе, представитель совета ветеранов, близкие друзья и знакомые пришли ее поздравить, вручили письмо с поздравлением от Президента РФ и памятные подарки.

Вот что рассказала о своей жизни Ольга Семеновна: «Родилась 29 марта 1930 г. в деревне Кочнево в многодетной семье. С детства была приучена к труду. Вместе с братьями и сестрами приходилось помогать родителям по хозяйству, у каждого были свои обязанности. В школу ходили пешком за несколько километров в Клевакино. После окончания семи классов мы с родителями переехали жить в Свердловск, но прожили там немногого. Старший брат и мама, боясь за нашу жизнь, уговорили отца вернуться обратно в Кочнево.

После окончания семи классов пошла работать в колхоз. В колхозе приходи-

лось выполнять различную работу, куда пошлют. Во время войны мы с подружкой, хрупкие девчонки, на трех лошадях возили сено. Нагрузив одну лошадь, отправляли ее вперед, а сами грузили остальные. Приходилось работать в поле, боронить землю. Бывало, сядешь отдохнуть и уснешь, но бригадир нас не ругал, жалел. Работали на лесозаготовке, возили на лошадях бревна, совсем девчонки, но справлялись, боялись волков, но ехали. Так и жили.

С мужем познакомились во время учебной, потом поженились. Работала в Переборском пункте заготовки зерна на общих работах, весовщиком. Купили маленький домик в Часовой, потом купили

дом побольше и достраивали его своими силами. Вели хозяйство, вырастили сына.

Пришлось поработать в Покровской пекарне, в Каменской конторе «Заготскот» принимала скот, в Покровском детском саду была нянечкой, в Каменском «Райпотребсоюзе» рабочей – там и доработала до пенсии. После выхода на пенсию помогала воспитывать внуков, дожила и до правнуков. Я всегда думала, что я крепкая и сильная, не боялась трудностей, бралась за любую работу».

Думается, что это и есть главный секрет долгой жизни О.С. Талановой. От всего сердца поздравляем Ольгу Семеновну с 90-летием! Такой юбилей – очень важное и значимое событие, ведь далеко не каждому суждено встретить столь почетный возраст. Желаем, чтобы здоровье не подводило, жизнерадостие и оптимизм никогда не иссякали, а близкие люди радовали своей заботой и вниманием.

**С.А. Холкина,  
специалист по социальной работе**

